

Estrategia política

La última circular expedida por la comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio, expresa gran desconfianza de que se cumplan las promesas hechas por los hombres de gobierno, y menos de que se atiendan en su integridad las reclamaciones formuladas.

Estos juicios e impresiones nada nuevo consignan; son repetición de lo que varias veces se ha dicho y consignado.

La circular a que nos referimos, da motivo a *El Tiempo* para repetir que los liberales miraron siempre con desden a las Cámaras, mientras los conservadores las abrían amorosos los brazos; olvidando, sin duda, el órgano silvestre, que cuando las deliberaciones de la Asamblea de Zaragoza estaban en su mayor auge, *El Tiempo* dijo en varios artículos que llevaban la marca del Sr. Silveira, que los tales asambleístas eran unos ambiciosos vulgares que buscaban por ese camino llamar la atención y tener influencia.

No recordamos esta despreciativa opinión a *El Tiempo*, á no ser provocados por las injusticias de nuestro colega; pero, volviendo á lo importante, lo que se descubre en el fondo de la circular—que más adelante reproducimos—es que el Sr. Paraiso y sus compañeros más conspicuos, no quieren ir al Parlamento, porque las Cámaras—dicen—no están llamadas a gobernar.

Peró tampoco gobiernan otras representaciones del país, que tienen asiento en las Cámaras.

Tampoco gobiernan, por sí solos, los banqueros, los abogados, los militares, los industriales, los agricultores; y sin embargo, en el Congreso y en el Senado varios de ellos tienen voz y voto.

Cualesquiera que sean los optimismos del Sr. Paraiso y de sus compañeros sobre las raíces de las Cámaras de Comercio en el país, no abrigarán el temor de que presentando muchos candidatos suyos en los colegios hablan de llenarse los palacios del Senado y del Congreso.

Peró, ¿qué inconveniente puede haber en que los hombres más influyentes y respetados de las Cámaras de Comercio, 10 ó 12, ó 20, ó los que fueran, ocupasen sitio en el Congreso y allí expusieran sus quejas y opiniones?

—De ninguna manera—dicen con indignación los señores que forman la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio;—nosotros no queremos gobernar, sino señalar á los gobiernos el camino que deben seguir; como si no se influyera también en el Gobierno quedándose fuera de la representación parlamentaria.

Los señores de la comisión ejecutiva ponen punto á sus excitaciones, suspicacias y lamentos con palabras de gran imprudencia y temeridad, pues no considerando bastantes las muchas asperezas estampadas, añaden todavía que «preparan las huellas para no consentir un día más que las torpezas de una política incapaz ponga á España en peligro de ser declarada insolvente, primero, intervenida después y deshonrada en último término.»

Lo verdaderamente asombroso es cómo si el Sr. Paraiso tiene estas ideas de la situación de España y de los propósitos del extranjero, no quiere decir las en las Cortes, quizá por que allí fácilmente se le convencería de error.

Ciertas enormidades, como las que dejamos subrayadas, es difícil que el Sr. Paraiso las dijera en el Congreso, y si las decía, seguramente tendrían contestación.

Por eso, sin duda, y para maniobrar sin el freno de la contradicción, no quieren ir á las Cortes los miembros más influyentes de las Cámaras de Comercio. Se reservan el cómodo papel de críticos.

EFERVESCENCIA EN CUBA

Motines en la Habana.—Muer-tes y prisiones

Nueva-York 21.—El sábado y el do-

mingo ocurrieron en la Habana serios motines, que revistieron cierta gravedad. Según los corresponsales americanos, hubo varias colisiones provocadas por la acción concentrada de varias sociedades secretas de negros de baja estofa. También tomaron parte bastantes blancos.

De los encuentros resultaron muertos tres agentes de policía y cinco paisanos, y heridos 15 agentes y unos 70 paisanos. Las pasiones están tan excitadas, que anoche, en el hotel de Inglaterra, un comandante cubano disparó un tiro de revolver á un teniente de policía, dejándole muerto en el acto. Con este motivo, ocurrió un alboroto, resultando un hombre herido.

Han sido detenidas 57 personas, acusadas de haber tomado parte en los motines. Algunos de los presos han declarado que existe un complot para echar de la Habana á los policías.

Españoles asesinados

Nueva York 21.—El sábado, unos 50 soldados insurrectos cubanos maltrataron en Marianao á tres españoles. Dicese que mataron á uno y machetearon de una manera cruel á los otros dos. Intervinieron las tropas americanas para evitar que los mataran también. Solo fueron detenidos tres cubanos.

Bomba de dinamita

Una bomba de dinamita estalló ayer mañana delante de la catedral de la Habana. No produjo, afortunadamente, más daño que deteriorar las puertas.

Desarme de los cubanos

Nueva York 21.—Ha producido bastante impresión en el Gobierno la noticia de los motines ocurridos en la Habana. Con este motivo ha reiterado la orden para que por las autoridades yankees de Cuba se proceda al desarme de los cubanos.

Temese que estos resistan y se lancen al campo; el gobierno de los Estados Unidos está resuelto, según dicen los periódicos, á afrontar la situación y resolverla de una vez.

A MADRUGAR

Nos parece que va á hacer poca gracia á los ministeriales este singular y gracioso suelto de carácter ofensivo:

«El señor ministro de la Gobernación adoptará muy pronto un acuerdo que, seguramente, ha de merecer elogios de la opinión. Crees el Sr. Dato que no es benéfica para el buen orden la costumbre de recibir en Gobernación á altas horas de la madrugada, y ha decidido dedicar á las conferencias con los visitantes desde las ocho hasta las diez de la mañana.»

Desde luego no era buena costumbre que hasta las dos y media prolongaran á veces cada; pero pasar de este exceso de tardanza la hora de ocho á diez de la mañana para recibir, vale tanto, dadas nuestras costumbres, como decir que no se quiere recibir á nadie.

LAS CAMARAS DE COMERCIO

La comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio ha dirigido á los presidentes de todas las de España una circular fechada en Madrid el 20 del corriente.

Como por su mucha extensión no podemos publicarla íntegra, copiamos á continuación los principales párrafos:

El país y los acuerdos de la Asamblea.

«De cómo han sido acogidas por el país—dice—las conclusiones y acuerdos tomados en Zaragoza, tenemos una prueba patente en el crecimiento de nuestros organismos, que han quintuplicado sus fuerzas en menos de tres meses, extendiéndose por todos los ámbitos de España, y en el magnífico espectáculo dado hace pocos días por la importante y culta ciudad de Valladolid, en donde las clases industriales y mercantiles sellaron con gallarda muestra de patriotismo su unidad de pensamiento con la Asamblea de Zaragoza.»

Regeneración política y administrativa.

«Sabemos, pues, no por manifestaciones amañadas, sino por adhesiones espontáneas y sinceras, que las importantes clases representadas por nosotros desean con ansia la regeneración del país, sin excusar cuantos sacrificios se les demanden y sean precisos para realizar tan patriótico objetivo; pero pretenden á la vez:

Que se les gobierne con acierto y se les administre con fraternal interés.

Que la Hacienda pública entre en orden y que los tributos se repartian con equidad.

Que no haya más presupuestos amañados y que los gastos públicos se reduzcan á la cantidad que la nación pueda sobrellevar sin violencia.

Que no se falsee el sufragio para que la corriente sana de los electores vuelva á la vida pública, cesando de una vez esa escandalosa fabricación de mayorías y minorías parlamentarias tan al uso, constituidas casi siempre por agrupaciones de familia ó por afectos personales.»

Promesas sin cumplir

Refiriéndose á las promesas hechas por el jefe del Gobierno, dice que esa lealtad les obliga á consignar que, hasta el momento presente los hechos no corresponden por entero á las palabras.

Tenemos, sí—añade—ofrecimientos solemnes, manifestaciones claras y explícitas de que las reformas solicitadas por las Cámaras de Comercio coinciden en su mayor parte con los principios de antiguo profesados por el actual presidente del Consejo de ministros, que considera, y empleamos sus mismas palabras, cuestión de honra y de decoro llevarlas rápidamente á la gobernanación del Estado. Tenemos además la creencia de que la obra de las Cámaras, aunque imperfecta, como toda obra humana, marca el único rumbo con que se pueda inspi-

rar confianza al país, *harto ya de promesas nunca cumplidas*, y á bebemos, por último, que gobernar con la orientación marcada por la Asamblea de Zaragoza es el único modo de hacer posible la vida de los gobiernos, y lo que es aún más importante, el único procedimiento para garantizar la tranquilidad pública, en constante riesgo si el problema de nuestro porvenir económico no se resuelve pronto y equitativamente.»

Desconfianza en el Gobierno

«Sin regateos ni distinciones hicimos justicia á los excelentes propósitos que en pró de nuestra causa manifestó en más de una ocasión el jefe del anterior Gobierno, y sin regateos ni distinciones hacemos también justicia á la recitida de intenciones del actual presidente del Consejo, y sin embargo, abrigamos grandísima desconfianza de que tan repetidas promesas tengan la finalidad apetecida.

«Por qué nuestra falta de fe? Pues precisamente porque las tristes realidades del pasado nos hacen temer que carezca el Gobierno del valor cívico y de los alientos necesarios para afrontar con energía las reformas absolutamente precisas en todos los organismos del Estado, y porque además tenemos el justificado recelo de que las conveniencias de partido y de los amigos pesen más en la balanza que las conveniencias del país.»

Apoyo rechazado.—La representación en Cortes.

«No queremos tampoco pecar de impacientes, solicitando que todo el edificio de nuestra regeneración se levante en unos cuantos días; conocemos bien la preza que para realizar lo útil y provechoso al país ha dominado siempre á nuestros gobernantes, y deseamos únicamente, porque todo retraso nos parecerá criminal y suicida, que el Gobierno, cumpliendo con sus deberes más elementales, ponga inmediatamente manos en la obra, cimentándola sobre terreno firme y duradero.

Por ese camino, y no por el de la desacreditada y estéril maniobra de enviar notas á la prensa ofreciendo apoyo electoral á los comerciantes, es como el Gobierno actual ó el que le sucede puede conquistar el aplauso de las Cámaras de Comercio, que desean una Cortes cuyos escaños no sirvan para escalar, sin otros méritos que el de ser diputado ó senador, los altos destinos del país, y en las cuales los hombres de arraigo, de ciencia y de servicios prestados á la nación en todas las esferas del saber y del trabajo, tengan la debida representación.»

Las Cámaras no deben gobernar

«No luchamos por el poder, porque entendamos que nuestra misión no es la de gobernar, sino la de marcar á los gobiernos leal y honradamente el camino que á juicio nuestro debe seguirse, para evitar nuevas desdichas nacionales, pero iremos preparando nuestras huellas para no consentir ni un día más que las torpezas de una política incapaz de ser declarada insolvente, intervenida después y deshonrada en último término.»

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

Indígenas prisioneros

Londres 21.—A consecuencia de la agitación que se observaba entre los indígenas residentes en Manila, han sido conducidos 1.000 de éstos á las cárceles en concepto de sospechosos.

Algunos de ellos pertenecen á la clase más ilustrada de los filipinos, como el doctor Pardo de Tavera, hermano de la difunta esposa del pintor Luna Novicio.

Detalles de un combate

Cartas particulares de Manila relatan las peripecias del combate iniciado por los tagalos el 4 de Febrero.

Tuvieron los indígenas en la lucha 1.000 muertos y 3.000 heridos.

Los norte-americanos solo confiesan haber tenido 300 muertos, entre ellos un general, un coronel, un comandante y varios oficiales.

Los heridos fueron numerosos.

Los yankees en Panay

París 21.—The New York Herald publica un telegrama de Ilo-Ilo, en el cual dice que estando practicando un reconocimiento las fuerzas del general Miller, al aproximarse á Mandurria y Santa Bárbara, una columna de mil norte-americanos se encontró en un cañaveral con un numeroso grupo de filipinos que estaban allí en accho.

Entablado el combate, se prolongó durante mucho tiempo, y por último los yankees tuvieron que retirarse extenuados y perseguidos por sus contrarios, viéndose obligados á replegarse hacia Yaro y encerrarse en la iglesia de esta población.

Los yankees dicen que recogieron una caja de cartuchos vacía con una inscripción alemana.

Americanos prisioneros

Los tagalos hicieron prisionera á una compañía de tropas norte-americanas que regresaba de relevar el puesto de San Juan del Monte, punto de donde proceden las aguas potables utilizadas en Manila.

Avance de Aguinaldo

Londres 21.—Está oficialmente confirmado que Aguinaldo, avanzando desde Malolos hacia Manila, se ha situado cerca de Marilao con 25.000 hombres perfectamente armados y equipados, ocupando posiciones fortificadas entre los bosques.

El Consejo de guerra referido antes informa que la situación de las tropas americanas está distante de ser agradable, y que es necesario modificar los planes del general O'D.

CRÓNICA PARISIENSE

París 18 de Marzo.

Exposición aristocrática.—Las conferencias de Notre-Dame.—Un predicador notable.—El guarda-ropa de la Emperatriz Josefina.—Antonio Baldelli.

«Mi querido director: La sociedad aristocrática se reúne ahora todas las tardes en la Exposición de Pinturas que ha organizado la Sociedad llamada de los amateurs, es decir, de los que no son artistas de profesión, aunque en realidad su talento se iguala al de muchos célebres pintores. En Francia, aun en la clase más elevada, hay numerosas personas que con éxito se dedican al arte, y en esta Exposición de que me ocupo pueden admirarse obras bellísimas firmadas por nombres ilustres. La Asociación de aficionados no se compone solamente de franceses; á ella pertenecen personajes de tanto prestigio como el rey de Portugal y la condesa de Flandes.

Los cuadros que del rey de Portugal figuran en esta Exposición, no han sido directamente enviados por el soberano, pues pertenecen á la condesa de Greffulhe, y representan dos preciosos tipos de muchachas portuguesas, una del Norte y otra del Mediodía.

La condesa de Flandes ha expuesto dos lindísimos paisajes; la duquesa de Vendôme, un *paravent* admirablemente pintado; la princesa Matilde Bonaparte, una mujer árabe, y la condesa Greffulhe un retrato del general de Galliffet.

Entre los demás expositores, citaré también los nombres de la princesa Gortschakoff, la duquesa de la Roche-Guyon, la condesa Aimery de La Rochefoucauld, la vizcondesa de Galard, la duquesa de Ursel, la condesa de Barbentane, la princesa de Broglie, el conde Guy de La Rochefoucauld, el conde de Corns y el general conde de Duhesme.

Esta Exposición tiene el doble mérito de que sus productos de entrada están destinados al sostenimiento del hospital de San José.

Atraído por la elocuente palabra del padre Etourneau, un público tan numeroso como distinguido llana todos los domingos por la tarde las anchurosas naves de la iglesia de Notre Dame.

Las conferencias de este insigne orador son notabilísimas, y en la del domingo último desarrolló un tema por demás interesante, cual es la manera que los mortales tenemos de juzgar los actos de la Divina Providencia.

El P. Etourneau, con frases elocuentísimas, condenó la costumbre ó manía que hoy se advierte de mezclar á la Divina Providencia «en nuestros sentimientos, nuestras preferencias, nuestras opiniones, aun las políticas, nuestras pasiones, nuestras iras, y hasta nuestras miserias.»

Mucho se habla y se discute sobre el lujo que gastan hoy nuestras elegantes, pero éstas pueden fácilmente consolarse de tales censuras, leyendo el interesante libro que con el título de *Josephine Imperatrice*, acaba de publicar el distinguido escritor M. Frédéric Masson. Sabido es que Napoleón I, en más de una ocasión, tuvo disgustos con su esposa, á causa de las enormes deudas que ésta contrajo para atender al lujo excesivo de su toilette. El mismo Emperador en sus *Memorias* se lamenta de ello, y ahora M. Masson, con datos auténticos, nos hace saber que el guarda-ropa de la Emperatriz Josefina contenía nada menos que 500 camisas, todas de finísima batista y holandesa; 158 pares de medias de seda blanca, 32 pares de seda color de rosa y 18 color de carne, debiendo advertir que cada par había costado 72 francos.

En un solo año, la soberana se mandó hacer 520 pares de zapatos, sin contar los 255 pares sin estrenar que le habían quedado del año precedente; y en cuanto á los vestidos que podía usar por estar completamente de moda, el número llegó á la respetable cifra de 676, y á la de 252 los sombreros.

La Emperatriz era mujer de un gusto exquisito, y ni un solo día pudo reprochársele la más pequeña falta en sus *toilettes*.

Todas las mañanas acudían á Palacio numerosas personas con objetos preciosos, y todas eran recibidas por la soberana, quien condeaba, sin regatear, cuanto le agradaba, siendo fabuloso el valor que representaban las joyas y encajes de S. M.

Nuestro antiguo conocido Antonio Baldelli, continúa haciendo las delicias de la alta sociedad parisiense. La princesa Matilde Bonaparte, que se complace en reunir en su espléndida mansión cuantas notabilidades presenta el arte, invitó el lunes último al célebre barítono, quien cantó con aquella maestría y delicadeza que tanto hemos aplaudido en los madrileños, varias canciones francesas é italianas, acompañadas al piano por M. Estelle Bourgeois.

Intuí es decir que Baldelli recibió una ovación de aquilístico auditorio.

De usted afectísimo amigo,

SENADORES VITALICIOS

Supone *El Liberal* como probables estos nombramientos:

Conde de Viamanuel.—General Polavieja.—Allende Salazar.—Sanchez Toca.—General Hidalgo.—Laiglesia.—Cárdenas.—Leon y Castilla.

ECHO VD. RECOMPENSAS

Dicen los periódicos que en las propuestas militares en estudio por las campañas de Cuba y de Filipinas, figura el ascenso á teniente general de tres generales de división; ascensos que el anterior Gobierno aplazaba para cuando ocurrieran vacantes que se hubieran de proveer.

Ha de resolver también el ministro de la Guerra sobre otros muchísimos ascensos y concesiones de cruces.

Como datos dignos de tener en cuenta para el estudio que el general Polavieja debe hacer, se asegura que entre ascensos

y cruces pasan de 200.000 las recompensas. Y termina *El Liberal* diciendo que ya se acercan á tres mil las cruces de María Letizia concedidas, cada una de las cuales lleva consigo el sueldo del empleo inmediato superior.

Inverosímiles nos parecen algunas de las precedentes noticias, y de ahí que las acogamos con reserva.

En último término, confiamos en que el ministro de la Guerra solo concederá aquellas gracias que abonen la ley y la justicia.

LOS COCHEROS

Los cocheros de lujo

La cuestión, por lo que se refiere á los cocheros de lujo, puede decirse que continúa en igual estado.

Los industriales de esta clase no se han de acuerdo, pues mientras unos están dispuestos á aceptar las bases de conciliación de que ayer dimos cuenta, existen otros en mantener sus pretensiones de dividir á los cocheros en tres categorías, clasificación á que éstos no accederán en ningún caso.

Por esto quedaron ayer rotas las negociaciones entabladas por el acaide.

D. Telesforo Casarribo, dueño de uno de los más importantes establecimientos, conferenció ayer con varios representantes de la comisión de huelguistas, proponiéndoles interesar á los demás alquiladores de coches de lujo para que acepten las últimas bases, con dos ligeras modificaciones:

1.º Los cocheros percibirán cuatro pesetas de jornal diario, en lugar de las 125 de sueldo mensual; condición aceptada ya por los cocheros en la reunión del Ayuntamiento.

2.º Los lacayos y los mozos solo percibirán un jornal de 275 pesetas diarias.

El Sr. Casarribo quedó en verse anoche mismo con sus compañeros, y en caso de no llegar á un acuerdo, manifestó que él se hallaba dispuesto á firmar las bases de arreglo con las mencionadas emiendas.

Adhesiones á los cocheros

Entre las adhesiones presentadas ayer en el domicilio social de La Unión, figura la de D. Fernando Morán, dueño de una tienda de vinos de la calle del Turco, el cual se ha ofrecido á mantener ocho huelguistas; la de la Sociedad de obreros albaniles; la de los canteros y marmolistas, y la de la Agrupación de cocineros y camareros, que hicieron importantes donativos á la comisión de huelguistas, á los cuales ofrecieron su incondicional apoyo mientras dure el conflicto, y la de la Asociación de Constructores de Carruajes, quienes entregaron 25 pesetas como primar á cuota, prometiendo añadir á este donativo en el caso de que continúe la huelga, 15.000 pesetas, que es la cantidad que constituye su fondo de resistencia.

El día de un establecimiento de coches de lujo, situado en la calle Ancha de San Bernardo, suscribió anoche las bases de conciliación publicadas en nuestro número de ayer.

Es posible que en todo el día de hoy se llegue á encontrar la fórmula de avenencia entre los cocheros que aún siguen dentro de la huelga, y sus patronos respectivos.

Los cocheros de Barcelona

Barcelona 21.—Conforme suponía en mi telefonema de ayer tarde, en la reunión que celebraron anoche los cocheros de esta capital se acordó la federación con los cocheros de Madrid y ayudar á éstos en su actitud, con los medios materiales que sean necesarios.—X.

Los coches de punto

Hoy han vuelto á circular todos los coches de punto, recorriendo las calles de Madrid su aspecto ordinario.

LA CUESTION ELECTORAL

Junta Central del Censo

Ayer tarde se reunió en el Congreso, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, la Junta Central del Censo.

Asistieron á la reunión los Sres. Silveira, Sagasta, duque de Mandas, Ruiz Capdepón, Danvila, Nuñez de Arce, marqués de Teverga, Eguijoir y Cervera.

Se ocupó primero de nombrar nueva ponencia para la resolución, de acuerdo con el presidente, de todos los asuntos de trámite, y fueron designados para componerla los Sres. Salmorán, Pidal y Capdepón.

Seguidamente examinó la Junta la situación legal de la Cámaras Agrícolas que eligen diputados á Cortes, encontrando que solo la de Medina del Campo ha cumplido con la ley.

La de Alba de Tormes hace tres años que no forma censo electoral.

En su consecuencia, y oídas las declaraciones que hizo el Sr. Silveira, acordó la Junta dirigir una comunicación al Gobierno enterándole de que esta Cámara de Alba de Tormes no está constituida para los efectos de la elección.

El Gobierno, según manifestó el Sr. Silveira, se fundará en esa comunicación para no convocar á la mencionada Cámara para que elija diputado.

Candidatos por Madrid

Ya está ultimada la candidatura ministerial para diputados á Cortes por Madrid.

Vencidas ayer las dificultades que se oponían á que el Gobierno designara sus candidatos y á que se fijara definitivamente el número de los mismos, quedó anoche completa la lista, y hoy comenzarán los trabajos electorales.

La candidatura ministerial por Madrid está formada por los señores siguientes:

Duque de Prim.

Marqués de Yrujo.

Marqués de Cabriñana.

Marqués de la Torreclilla.

Sr. Muñoz Rivero.

Madrid da ocho candidatos.

Las secciones de Madrid

Con motivo del aumento en el último censo electoral, el número de secciones en Madrid á Cortes será de 288.

Los carlistas

Anoche se reunió la minoría carlista en casa del Sr. Barrio y Mir, para acordar la línea de conducta que habrá de seguir en la próxima lucha electoral.

Los liberales de Madrid

Cumpliendo el acuerdo del comité provincial de Madrid, el Sr. Aguilera visitó ayer al Sr. Sagasta para conocer su opinión respecto a la candidatura liberal de diputados a Cortes.

Destitución de alcaldes

El ministro de la Gobernación recibió ayer un telegrama del ex-diputado gamacista Sr. Grande de Vargas, denunciando que el gobernador de Cáceres ha destituido a varios Ayuntamientos y ha impuesto multas a diferentes alcaldes.

El Sr. Costa

La Liga de contribuyentes de Ribagorza ha acordado proclamar candidato para diputado a Cortes por el distrito de Barbastro al Sr. Costa, presidente de la Liga Nacional de Productores.

El partido liberal en Avila

Bajo la presidencia del ex-diputado posibilista, D. Ramón Castillo García y Soriano, se reunieron los liberales, acordando ir a comisión a saludar al jefe y recibir instrucciones acerca de la conducta que deben seguir en las próximas elecciones.

Incompatibilidades

Leemos en El Globo de ayer: Sumergir a su consideración un caso notable.

El gobernador civil de Orense y el juez de Valderrama, en la misma provincia, son hermanos.

Por nuestra parte, y según cartas que hoy recibimos de Orense, diremos que está dando sus frutos el haber confiado aquel Gobierno civil a un primo del Sr. Bugallal, que ejerce allí de cacique conservador, pues ya se ha procesado al Ayuntamiento de Cualecho, en el período electoral.

Además, el señor ministro de Hacienda, que escribió a los delegados que respetaría a los funcionarios que cumplieren con su deber, ha hecho seis cesantías en la delegación de Hacienda de Orense, recayendo en probos empleados.

Y en el Gobierno civil fueron declarados cesantes los oficiales y el inspector de orden público.

En telegrafos han sido trasladados cinco funcionarios y una porción de peatones y carteros.

Todas estas cesantías llegaron después de firmado el decreto de disolución.

Por lo visto este es el mejor camino para llegar a la decantada sinceridad electoral.

La indemnización por Filipinas

Nueva York 21.—Los veinte millones de dólares debidos a España por los Estados Unidos, serán pagaderos en cuanto se canjeen las ratificaciones de paz, si el Gobierno español lo desea así.

La suma en cuestión será entregada por conducto del embajador francés, señor Cambon, ó pagada en París en las oficinas del agente fiscal de los Estados Unidos.—Fabra.

Inglés en España

Leamos en La Correspondencia:

«Procedente de Londres ha llegado a Alicante una importante comisión de agricultores ingleses, cuyos propósitos son los de comprar y tomar en arrendamiento las huertas, pagos de viñas, olivares y cuantas fincas de riego hay enclavadas en los pueblos ribereños de aquella línea férrea.

Sobre esta noticia, que no es la primera vez que circula en una u otra forma, se hacen grandes comentarios.»

MR. SHERMAN

Nueva York 21.—Ha fallecido a bordo del transatlántico Paris, en la travesía de Kingston (Jamaica) a Calmanera (Cuba), el antiguo secretario de Estado de los Estados Unidos, Mr. John Sherman.

Este político, que desde hace tiempo estaba delicado de salud, había pasado el invierno en Jamaica y ahora se dirigía a Cuba, en donde esperaba recuperarse.

Mr. John Sherman, sobrino del célebre general norteamericano que mandó algún tiempo los ejércitos de los federales durante la guerra de secesión, fue durante muchos años miembro del Senado de los Estados Unidos, contribuyendo notablemente, tanto desde este punto como en el cargo de

secretario de Estado, a hacer cada vez más íntimas las relaciones entre su país y España, siendo uno de los más celosos defensores de la emancipación de la isla de Cuba, ó más bien de la anexión de la gran Antilla a los Estados Unidos.

Bussato

El distinguido escenógrafo Bussato, después de cincuenta años de permanencia en España, se retira a su país, Venecia, con objeto de descansar al lado de su anciana madre.

Varios admiradores del veterano pintor preparan para el próximo sábado en la Opera una *serata d'onore*, que proporcione al maestro ocasión de oír una vez más el aplauso de nuestro público.

El Tratado de paz

Ayer firmó la Reina las credenciales de ministro extraordinario plenipotenciario de España en los Estados Unidos a favor del embajador de Francia en Washington, M. Cambon, siendo enviadas a París en el correo de anoche.

Calculando el tiempo necesario para que lleguen a su poder, creese que el canje se verificará en la primera quincena de Abril.

El Lavatorio en Palacio

En virtud de sorteo, han sido designados los siguientes pobres para la ceremonia del Lavatorio en Palacio:

- Hombres.—José Granados Marquer.—Luis Alonso Ardo.—Matías Villareal Cámara.—Benito Garrido de Bias.—Pablo Vicente del Río.—Domingo Dobos Robledo.—Anselmo Hornandaz Sanchez.—Natalio Ramos Fernandez.—José Sanz Martín.—Juan Gomez Casas.—Antonio Garcia Galindo.—Santiago Vergara Basarrea.—Rogelio Fernandez Herrero.
Mujeres.—María Howal.—Ciriaca Rubio.—Rosalia Lopez Perez.—Francisca Garcia Aguilera.—Luisa Sabala.—Jesús Fernandez Iglesias.—Rosa Zabala.—Patra Artres.—Teodora Gonzalez.—Paula Amézia.—Catalina Velasco.—Jacoba Piresa.
Suplente.—Victoria Garcia Lopez.

TEATRO DE LA COMEDIA

Estreno de «El ama del nene»

Pocas ocasiones de manifestar sus excepcionales condiciones de actriz comica le ofreció a la señora Alvarez el juguete estrenado anoche para solemnizar su beneficio.

Los arregladores del *naudeville* ó *comedia*, Sres. Ravenga y Piñana, publicaron la obra titulada con más razón *El ama del nene*. Porque él y no el nene es quien tiene el papel más sobresaliente en la obra.

Y por eso el Sr. Calle, encargado de él, obtuvo más aplausos y más numerosas muestras de aprobación que ninguna otra de sus compañeras.

De la beneficiada solo cabe decir que estaba muy guapa con el traje de ama, y que dio todo el relieve posible a su monotonía, limitado a dejarse abrazar y festejar.

Los Sres. Ravenga y Piñana salieron dos veces a la escena al final de la obra, de la cual nada que merezca especial mención puede decirse después de lo consignado.

La beneficiada recibió muchos y valiosos regalos de sus amigos.

COMUNIDAD DE CUANTEROS

Hé aquí el programa del séptimo concierto que esta Sociedad celebrará mañana en el teatro de la Comedia a las cuatro en punto de la tarde:

PRIMERA PARTE
Cuarteto en do (Imperial) (op. 75, núm. 3) para instrumentos de cuerda, Haydn.
I. Allegro.—II. Poco adagio cantabile, con variación.—III. Menuetto. Allegro.—IV. Finale. Presto.
Ejecutado por los Sres. Hierro, Sancho, Francés y Mirecki.

SEGUNDA PARTE
Trio. Serenade en re (op. 8) para violín, viola y violoncello (a petición), Beethoven.
I. Marcia. Allegro.—II. Adagio.—III. Menuetto. Allegretto.—IV. Adagio.—V. Scherzo. Allegro molto.—VI. Allegretto alla Polacca.—VII. Andante quasi allegretto, con variación.—VIII. Marcia. Allegro.
Ejecutado por los Sres. Hierro, Francés y Mirecki.

TERCERA PARTE
Cuarteto en sol menor (op. 26), para piano, violín, viola y violoncello (a petición), Brahms.
I. Allegro.—II. Intermezzo. Allegro ma non troppo.—III. Andante con moto.—IV. Rondo alla Zingaresse. Presto.
Ejecutado por los Sres. Gonzalez de la Oliva, Hierro, Francés y Mirecki.

TRIBUNALES

Veredicto de culpabilidad

Continuó ayer en la seccion primera la vista del proceso contra Escolástico Sanz y Antonio Lopez.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, con la atenuante de embriaguez para los dos procesados y la agravante de reincidencia para Escolástico.

La pena impuesta por la Sala ha sido la de cuatro años, ocho meses y un día de reclusion temporal para Escolástico, y doce y un día para Antonio.

El robo de la Equitativa

En la seccion cuarta continuó tambien ayer la vista de la causa contra los ocho procesados por el robo de la Equitativa, del que fué víctima la señora de Sanz.

El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad para todos los procesados, excepto para Antonia Arrillaga, a quien absuelve.

Crimen pasional

En la seccion tercera de la Audiencia provincial comenzó ayer a verse la causa instruida contra Miguel Tomás, por muerte de Antonia Sala.

El procesado, Miguel Tomás Sainz, dependiente de una carbonera de la calle del Barco, sostenía relaciones con Antonia Sala, y deseaba casarse con ella, pero sospechando que la conducta de ésta no era muy correcta dió por terminadas sus relaciones con la interfecta.

Al día siguiente, ó sea el 21 de Junio último, se presentó la Antonia en la carbonera donde servía Miguel preguntando si había de una casa para servir.

Al verla éste perdió la calma y se arrojó sobre ella, infliriéndole hasta diez heridas, una de las cuales le interesó la aorta, ocasionándole la muerte casi instantáneamente.

Fue practicado la prueba testifical que fué favorable al procesado.

El fiscal, Sr. Tamayo, calificó el hecho de homicidio, con las atenuantes de arrebatado y obcecación y viciación de una ofensa próxima.

El defensor, Sr. Abril, pidió la absolución, alegando dos eximentes: la defensa del honor y la fuerza irresistible.

Huelgas de mineros

En Constantina

Constantina 21.—En las minas de la Reunion, en las cuales habian ingresado varios operarios procedentes de Bémez, se declaró ayer todos los mineros en huelga solicitando mayor jornal.

Hoy no ha acudido ninguno al trabajo, pero hasta el presente no hay que lamentar incidente alguno desagradable.

En Villanueva de las Minas

Sevilla 21.—En Villanueva de las Minas se han declarado en huelga 500 trabajadores.

Estos hasta ahora se mantienen en actitud pacífica, pidiendo aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Fuerzas de la Guardia civil han salido de esta capital para mantener el orden.

Los ingenieros afirman que el fin de la huelga es el de pedir aumento de jornal; otros aseguran que obedecen a la forma en que se viene haciendo el suministro de substancias.

Hasta ahora reina orden completo.

Por telegrama

Interior

Incendio

Mora de Toledo 21.—A las nueve de la noche se consiguió localizar el incendio que se habia declarado ayer.

No hubo desgracias personales, salvándose muchos muebles, pero las pérdidas parece que son de mucha consideración.

Crimen en Hellín

Albacete 20.—En Hellín, y en el sitio llamado *Cañón*, próximo a una casa de locuocinio, ha sido muerto de una puñalada en el vientre un jornalero apodado *Poco trigo*.

El juzgado instruya diligencias.

La Semana Santa en Sevilla

Sevilla 21.—Son numerosos los viajeros que llegan a esta capital para presenciar las procesiones de Semana Santa y festejos de Pascua, que prometen ser este año animadísimo.

La expresada de hoy han llegado los señores Montoro Rios y marqués de Paradesa.

En el mismo tren ha venido, acompañada de sus hijos, la señora marquesa de Portago, esposa del gobernador.

Defuncion

Vélez-Málaga 21.—En Torre del Mar ha fallecido D. Alejandro Delorme, ingeniero director de la fabrica de azúcar de los Sres. Larios.

La escuadra inglesa

Vilagarcía 21.—Con rumbo a Vigo, hoy ha zarpeda de este puerto la escuadra inglesa del Canal.

Fugitivos capturados

Andújar 21.—El guardia municipal José Otero y el cabo de serenones Manuel Bachiñer, capturaron anoche a Francisco Sanchez Lopez y Pedro Buendia, desertores de *buque varado*.

Algeciras 21.—Durante la madrugada última, el vapor francés *Hurgande*, de 3 000 toneladas, y que con cargamento general y pasajeros venia de Nueva York a Gibraltar haciendo escalas, embistió contra los arrecifes de la parte Norte de la isla Verde.

Desde las primeras horas se trabaja activamente para poner el casco a flote. Este debe tener averías de consideración.

El contralmirante Cámara

Cartagena 21.—Hoy ha salido para esa corte el jefe de la escuadra de instrucción contralmirante Cámara, con objeto de conferenciar con el señor ministro de Marina.

Sangriento suceso

Castellón 21.—En las cercanías del pueblo de Gaibiel ha ocurrido un sangriento suceso.

El mozo Modesto Santafé, que tenía dada palabra de casamiento a una muchacha, se acercó a ésta cuando estaba hablando con una amiga, y la inflirió dos heridas con una navaja.

La otra muchacha logró quitar al agresor la navaja, pero éste, sacando una pistola, hizo un disparo que atravesó el pecho de su novia.

Luego volvió el arma contra sí y se hirió en una sien.

Se ignoran las causas del crimen.

El crimen de Cabra

Córdoba 21.—El juez que entiende en el proceso que se instruye con motivo del crimen cometido en Cabra, ha puesto en libertad a todos los individuos detenidos, excepto tres.

Los repatriados de Játiva

Játiva 21.—Los repatriados de esta población no admiten las proposiciones del Gobierno y esperan que se les haga justicia y piden el apoyo de la prensa independiente.

Algunos de ellos no tienen para comer.

AL MENUDEO

Academia de San Fernando

En la sesion del lunes de la Real Academia de San Fernando se acordó designar al Sr. Cubells para recoger dos magníficos cuadros que regala a la corporación el señor Barbieri; se nombró a D. Enrique M. Rapuella y a su secretario de la seccion de Arquitectura, y se resolvió que el próximo sábado, a las dos de la tarde, sea la recepción pública del nuevo académico don José Rimon Mérida, a quien contestará el Excmo. Sr. D. Juan de Dios de la Rata y Delgado.

Los ex-guerrilleros

La junta directiva de señores jefes y oficiales movilizados repatriados se reunió ayer, bajo la presidencia del coronel don Luis Ramos Izquierdo, acordando dar las gracias al ministro de la Guerra por el interés que ha demostrado en pró de los manifestantes.

El expreso de Andalucía

A partir del 25 del actual, la Compañía de coches-camas, de acuerdo con la Compañía de ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, pondrá en circulación un coche *restaurant* en el tren expreso que diariamente circulará entre Madrid y Sevilla.

Las comidas serán servidas en el trayecto de Madrid-Alcázar, y al regreso se servirán desayunos desde Alcázar a Madrid.

Denuncia

Ayer fué denunciada *El Pota* por haber reproducido el artículo que publicó *El Nacional*.

Ha llegado a Madrid el capitán general de la séptima region, general Sr. Suarez Valdeés.

Lluvias

Ayer llovió en Avila, Cuenca, Guadajajara, Madrid, San Sebastian, Segovia, Sorja, Toledo, Tarragona, Valencia, Valladolid y Zamora.

Obsequio

Los marqueses de Linares han obsequiado al distinguido literato y periodista señor Abascal, en el día de su santo, con una botanadura de rubias y brillantes, de tanto gusto como valor.

La Guía Oficial

Se ha publicado y repartido la *Guía Oficial* del presente año, por cierto cargada de errores, incluyendo personas que han muerto hace bastante tiempo.

Se conoce que no hay corrección de pruebas en dicho libro.

Ayer marchó a Valencia, con motivo de haber fallecido su señor padre político, el caudatario de la Universidad Central don Vicente Santamaría de Paredes.

Reciba nuestro sincero pésame.

Los primeros actores del Español

Han regresado a Madrid el primer actor del teatro Español, D. Fernando Diaz de Mendoza, y su esposa, la distinguida actriz María Guerrero.

Diaz de Mendoza vuelve algo mejorado de su afección a la vista.

Se encuentra enfermo de gravedad el general Bosch.

La marquesa de Casa-Pavon

Habiéndose agravado la dolencia que padece la señora marquesa viuda de Casa-Pavon, su hijo, el señor marqués de Mochales, salió anoche para Jerez de la Frontera, en compañía del Dr. D. Federico Rubio.

Ha llegado a Sevilla la marquesa de Portago.

EDICION DE LA NOCHE

LOS REPATRIADOS

En la Caja de Ultramar

Ayer fueron muchos repatriados a la Caja general de Ultramar, con objeto de hacer efectivos sus haberes con arreglo al real decreto publicado recientemente, y como en aquellas oficinas les dijeran que no podían pagarlos porque no tenían instrucciones, protestaron dando voces y promoviendo un pequeño alboroto.

Manifestacion

En las inmediaciones de la iglesia de los Jerónimos se ha reunido esta mañana, a las once, numeroso grupo de repatriados, que en manifestacion se dirigieron al Gobierno civil, en la calle Mayor.

Una vez allí, nombraron una comisión que subiera a conferenciar con el señor Liniere.

El gobernador lamentó la actitud en que se colocaban los repatriados, que pedían que los cuerpos liquiden en el término de un mes.

El Sr. Liniere les aconsejó que se disolvieran inmediatamente para no verse precisado a hacerlo por la fuerza, añadiendo que no se halla dispuesto a consentir nuevas reuniones de manifestantes.

Al retirarse los manifestantes, los guardias de Seguridad intentaron disolverlos, siguiendo aquellos entonces por la calle Mayor hasta la Puerta del Sol, donde los guardias que allí prestaban servicio, ayudados por los que venian del Gobierno, consiguieron disolver el grupo.

Otros grupos se dirigieron por distintas calles a la plaza de Oriente, impidiéndoles el acceso a la misma los agentes de la autoridad.

Como algunos insistieran en dirigirse al Palacio, fueron detenidos y conducidos al Gobierno civil.

Uno de los detenidos intentó maltratar a obra a un teniente de Seguridad. Hubo silbidos y algunos gritos.

La manifestacion proyectada hubiera podido ser de más importancia, si acudieran los invitados a la cita.

El gobernador ha puesto esta tarde en libertad a los cinco detenidos de la mañana, no sin antes haberles advertido que en lo sucesivo será más riguroso, a cuyo efecto les vigilará constantemente.

Se teme que intenten los repatriados una nueva manifestacion.

Firma de la Reina

En el despacho de hoy con S. M., han puesto a la firma los ministros de Guerra y Marina: el primero, varios decretos de ascensos y recompensas a jefes y oficiales, y el segundo, el ya conocido rebajando en un

Gobierno interior del Congreso

En la reunion celebrada ayer tarde por la comision de gobierno interior del Congreso fueron aprobados todos los asuntos de la competencia de la misma que se hallaban pendientes de este requisito.

Además quedaron designados los señores Alonso Martinez y Gutierrez Abascal para formar con el presidente de la Cámara, señor marqués de la V. ga de Armiño, la comision de gobierno interior de aquella Cámara durante el interregno parlamentario.

Títulos vacantes

Por segunda vez anuncia la direccion general de Contribuciones directas las vacantes de los títulos de conde de Samitier y los de marqués de Serruella y San Dionisio, a fin de que los que se consideren con derecho a ellos dirijan sus reclamaciones al ministerio de Gracia y Justicia en demanda de la real carta de sucesion en la expresada dignidad y en el término preciso de seis meses.

Los jefes y oficiales repatriados

Suprimido el crédito de Guerra, se ha resultado que los haberes de los jefes y oficiales de los ejércitos de Ultramar, repatriados, se abonen con cargo al presupuesto del ministerio de la Guerra.

Moneda falsa

En la calle de Aguilera se ha descubierta una fabrica de moneda falsa, habiéndose cogido 20 duros en monedas de cinco y dos pesetas.

Ha sido detenida una mujer, a quien se supone relacionada con los autores, los cuales no han sido habidos.

Sociedad de Higiene

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesion pública, bajo la presidencia del Sr. Fernandez Caro.

El Dr. D. Rodolfo del Castillo dió lectura a un interesante trabajo, próximo a publicarse, referente a la higiene del recién nacido en la conjuntividad purulenta.

Después se discutió el r. 2.º de las conclusiones acerca de la «Profilaxis de la tuberculosis», que dice así: «El germen que transmite esta enfermedad es el llamado bacilo de Koch.»

Después de largo debate entre los señores Obregon, Malo y Sabarua, se aprobó el artículo, y se dió lectura al 3.º, que dice así: «Parece que la tuberculosis se desarrolla en un individuo, es necesario que el bacilo de Koch actúe sobre él, y además que su organismo ofrezca cierto estado especial, que se denomina predisposición, terciando en el debate los Sres. Lozano, Malo, Verdés, Montenegro y Romero Otal.»

Asilos municipales de la noche

En la noche anterior han sido socorridos con cena y albergue 37 mujeres y 79 hombres en el Asilo municipal del Norte, y 84 mujeres y 298 hombres en el del Sur.

Total de personas socorridas, 498.

Doña Soledad Aguilera

La hija menor de nuestro estimado amigo D. Alberto Aguilera, se encuentra peor de la enfermedad que la aqueja desde hace varios días.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la distinguida enferma.

El sargento de Guisa

Ayer fué presentado al general Bascañán el sargento de ingenieros telegrafistas que, hallándose sitiado en el fuerte de Guisa por 5 000 hombres al mando de Castillo Garcia, siguió telegrafizando y recibió 18 heridas, dos de ellas graves.

Como el sargento cayó prisionero y estuvo en poder de los insurrectos diez meses, se le creyó muerto, y no se le incluyó en ninguna propuesta.

Dícese que se le concederá ahora el empleo inmediato.

Ingléses y franceses en Africa

Paris 22.—Segun telegramas recibidos durante la pasada noche, las negociaciones entre el embajador de Francia en Londres, Sr. Pablo Cambon, y el marqués de Salisbury, acerca de la cuestion de límites en el Africa central, han tenido éxito satisfactorio.

La Gran Bretaña se reserva en el Sudan los territorios de Bhar-el-Gazal y Darfur, y Francia, Wadai, Bagheriní y Kanem.

Quedan por lo tanto sin las diferencias que surgieron entre ambos países con motivo de la expedición del comandante Marchand a Fashoda.—Fabra.

FUNERALES

por el Sr. Sotolongo

A las diez y media de la mañana de hoy se han celebrado en la parroquia de San Jerónimo solemnes exequias por el alma de D. Pedro Sotolongo, persona que prestó a su país grandes y verdaderos servicios.

Han presidido el duelo el señor Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, el señor ministro de Gracia y Justicia, el señor marqués de Comillas y los Sres. Girona, Rodríguez San Pedro, Gil Becerril, Longoria y Luque.

Entre la numerosa concurrencia que ha asistido, recordamos a los señores duque de Sexto, marqueses de Castro Serna y Urquijo, Concha Castañeda, Romero Robledo, Maura, Castillon, general Blanco, La Iglesia, Barrá (D. T.), Sepúlveda (D. E. y D. R.), Polanco, Leon, Cabrera, Angolotti, Villalonga, Coderido, Pozzi, Mendez Vigo, Bionas, Sunyé, Jimenez (D. F. de Paula), Gayangos, Bará, Martinez (D. W.), Rengifo, Moreno (D. Julian y D. Luis), García San Miguel, Róspide, Sanchez de Toledo, Bushel, Suarez-Inclán, Coccagne, Cabezas, Gayon, Lamarca, Gonzalez (D. Luis), Maycas, Alvarez (D. Prudencio), Gamazo, Escartin, Suarez (D. Diego), Sanchez Bustillo, Montojo (D. Luis), Pachilla, Gullon, Zamalacárraga, Hermoso (D. Ramon), Parera, Luceño (D. Antonio), marqués de Aldama, y muchos empleados del Banco Hispano-Colonial, de la Compañía Transatlántica, de la de Tabacos de Filipinas y de los Ferro-carriles del Norte.

La conferencia del desarme

Paris 22.—El *Diario de San Petersburgo* consagra extenso artículo a la próxima conferencia para el desarme, y lo termina en las siguientes frases:

la cabeza visudo el principio de la realizacion de sus sueños, para llegar a la reduccion de los armamentos, mas no los de los mas abrumadores cada dia.—Fabra.

Los cocheros de lujo

Continúa en igual estado lo relativo a los cocheros de lujo, pero esto ya es cuestion más secundaria, arreglada la de los puntos, que era la que en general preocupaba al público. Algunos alquiladores de lujo piensan utilizar para sus servicios los cocheros de plaza que se les presenten, y hacer gestiones para traer de provincias los cocheros que lo deseen.

Firma de Guerra

Há aquí los decretos firmados hoy por su majestad: Proponiendo al coronel de la Guardia civil, D. Manuel Navado y Benjumea, para el cargo de director del colegio para oficiales de dicho Instituto. Idem a dos coroneles y a un teniente coronel del mismo Instituto para mandos de tercios y comandancia. Idem a dos tenientes coroneles de Caballeros para mandos de comandancias. Idem al teniente coronel de artillería, D. José de San Blas y Banchuz, para el cargo de director del Parque y comandante de artillería de Badajoz. Idem a la colocacion y cambio de destino de tres coroneles del arma de Artillería. Proponiendo para la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al capitán de artillería D. Francisco Chavarre y Galzura, por servicios prestados en Filipinas. Dos decretos de material y varias recompensas por méritos de guerra. Disponiendo que el auditor general don Mariano Jimenez cese en el cargo de auditor del cuarto cuerpo de ejército. Nombrando auditor del cuarto cuerpo de ejército al auditor general D. Nicolás de la Peña.

Ataque a una caravana

Angel 22.—Circular el rumor, que con toda reserva reproducimos, de que los tuaregs han atacado en las cercanías de Air a una caravana europea, que se supone sea la mision francesa Fourreau. Los tuaregs fueron rechazados; pero la caravana perdió gran parte de su material y tuvo 100 muertos.—Fabra.

REPATRIADOS de Filipinas

Barcelona 22 (1'35 t). Procedente de Manila ha fundeado en este puerto el vapor Uruguay, conduciendo 1.113 pasajeros, entre ellos 13 jefes, 61 oficiales, 990 individuos de tropa y algunas familias de empleados civiles. Han pasado a bordo los gobernadores civil y militar y el comandante de marina. En la travesía ha fallecido el soldado Manuel Cabedo, natural de Villarreal. La pasajera Severina Malain dió a luz el dia 19 del corriente. A causa de la lluvia ha presenciado poca gente el desembarco. En el hospital Militar han ingresado 12 soldados enfermos. La expedicion la manda el teniente coronel D. Teodoro Montoro.—Mercheta.

El temporal

Paris 22.—A causa de las nevadas que han caido en Francia, ha sobrevenido un gran descenso en la temperatura. Ayer bajó el termómetro a cinco grados bajo cero en Paris, y a cerca de siete en Clermont-Ferrant.

Hasta las intenciones

Dice el órgano silvético: «El Tiempo, hoy como ayer, cree que el Gobierno no debe consentir ni tolerar que se discutan los actos y mucho menos las supuestas intenciones de la Corona.»

Hoy ha cumplimentado a S. A. la infanta Isabel D. Alejandro Pital.

Caída

En la calle de la Huerta del Bayo se cayó esta mañana una mujer, llamada Josefa Franco, de cincuenta años, verdulera, fracturándose la pierna derecha. En su domicilio de la misma calle, número 14, tienda, fué asistida, quedando en estado relativamente satisfactorio.

En el Instituto de San Isidro

Esta mañana, a las diez y media, y delante de la puerta del aula núm. 11 del Instituto de San Isidro, rñeron dos estudiantes, uno de quinto año y otro de primero, resultando el segundo con una herida en un muslo, que le produjo el primero con un bisturi. Ni en el Gobierno civil ni en la Casa de Socorro se tiene conocimiento de este suceso.

Vapores-correos

Habana 21.—Con rumbo a la Coruña ha salido de este puerto el vapor-correo San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica. Puerto-Rico 21.—Ha zarpedo de este puerto para el de la Habana el vapor-correo Montserrat, de la Compañía Trasatlántica.

D. Manuel Estéban

Esta tarde ha fallecido en Madrid D. Manuel Estéban, tio carnal del subsecretario de la Presidencia, nuestro particular amigo Sr. Rancés. Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Tribunales

En la seccion tercera ha terminado hoy la vista de la causa seguida contra Miguel Tomás, por muerte de Antonia Sala. El Jurado declaró la inculpabilidad del procesado; pero el fiscal pidió la revision, que le fué concedida.

Balance del Dia

El presidente del Consejo ha conferenciado esta mañana con el general Polavieja, en el despacho oficial de éste.

Vuelven los periódicos a hablar de banquetes militares en casa del general Weyler.

El Sr. Sivella ha puesto a la firma varios decretos de competencia.

Hemos oido que D. Carlos en la carta recibida por el Sr. Barrio y Mier ordena a sus parciales que vayan a la lucha electoral.

La carta no ha sido confiada al correo, sino que en propia mano por un enviado especial ha sido traída desde la residencia del pretendiente.

Resuelta y terminada ya la huelga de los cocheros de punto, espérase que pronto se resolverá tambien la relativa a los coches de lujo.

Los reines de Guardia civil advertidos en algunos centros oficiales, obedecen a prevenciones tomadas con motivo de una nueva manifestacion intentada esta mañana por un grupo numeroso de repatriados.

El Consejo de ministros, reunido en la Presidencia a las cuatro, terminó a las seis y media.

Se ha tratado principalmente de regular los pagos a las Clases pasivas de Ultramar, acordándose equipararlas a las de la Peninsula, excepto en aquellas cuyo tipo no exceda de 1.000 pesetas, cantidad que se abonará íntegra.

La reforma de las Clases pasivas de Ultramar será objeto de una ley.

Sobre el regreso, aún no verificado, de algunos empleados de Cuba, se acordó abonarles el pasaje a los que tienen el nombramiento del gobierno central.

El ministro de la Guerra llevó un proyecto de decreto sobre indulto de militares que han servido en Ultramar.

No se han leído las circulares electorales anunciadas por la prensa, y el ministro de la Gobernacion dió cuenta de la huelga de cocheros y de la manifestacion de esta mañana de los repatriados.

El almirante Cámara ha llegado esta mañana a Madrid, y ha conferenciado con el ministro de Marina.

Por virtud del decreto de reforma del personal de Marina firmado hoy, quedarán excedentes unos 300 jefes y oficiales.

El Sr. Gomez Imaz prepara otro decreto aplicando la excedencia a los cuerpos subalternos, tales como contramaestres y maquinistas, teniendo en cuenta la antigüedad para poner en práctica la resolucioin.

La Nautilus, escuela de guardias marinas, ha llegado a Alejandría.

El ministro de la Gobernacion, despues de oidas las explicaciones del gobernador de Cáceres, aprueba la conducta de este funcionario.

La Perfumería Frera ha reducido extraordinariamente los precios del artículo, fijando los establecidos antes de la subida de los cambios, y en algunos más baratos, en sus dos establecimientos, CARMEN, 1, y MAYOR, 6, Palacio de Oñate.

BENEDICTINE
LICOR EXQUISITO.
Tómese una Copita, despues de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.

Charada

Ayer fuimos de paseo al Parterre del Retiro, mi sobrino, el profesor y un antiguo conocido. Una primera segunda mi sobrinito cogió, y por su forma tan rara a todos nos la enseñó. Era muy cinco segunda; se encontraba abarquilada, formando una cuatro dos muy perfecta y acabala. El amigo, aprovechando tan oportuna ocasion, como es un tres cuatro cinco ya tuvo conversacion. Dios mio, lo que charlaba! Vaya lo que discurría! No paró el hombre de hablar hasta ver que anochecía. Hasta la puerta de casa el hombre me acompañó, y con el todo de enfente la conversacion siguió.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solucion mañana.)
SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
GA RA BI TO

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 22 DE MARZO DE 1899
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimas presias.

	Dia 21	Dia 22	Diferen. a
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	63 60	63 75	+ 0 15
E 25.000.....	63 61	63 80	+ 0 20
D 12.500.....	63 65	63 85	+ 0 20
C 5.000.....	64 75	65 50	+ 0 75
B 2.500.....	64 90	65 90	+ 1 00
A 500.....	65 00	66 00	+ 1 00
G y H 100 y 200.....	64 30		
En diferentes series	65 00	65 55	+ 0 55
Fin mes.....	63 55	63 75	+ 0 20
Fin próximo.....			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	72 00	72 20	+ 0 20
E 12.000.....	71 85	72 40	+ 0 55
D 6.000.....	72 10	72 10	
C 3.000.....	71 90	72 10	+ 0 20
B 1.500.....	72 25	72 25	
A 1.000.....	71 90	72 10	+ 0 20
G y H 100 y 200.....	72 10	72 10	
En diferentes series	71 80	72 50	+ 0 70
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000.....			
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
4 0/0 amortizable			
Serie E de 25.000 p.	73 60	73 30	- 0 30
D 12.500.....	73 60	73 30	- 0 30
C 5.000.....	73 60	73 30	- 0 30
B 2.500.....	73 80	73 40	- 0 40
A 500.....	74 90	74 50	- 0 40
En diferentes series	74 30	73 30	- 1 00
Tesoro			
Ob. 5 0/0 Junio 99	101 70	101 70	
Serie A de 500 ptas.	101 65	101 65	
E de 5.000.....	92 90	92 90	
Id. hasta 10.000 ptas.	92 90	92 90	
Ultramar			
Billetes Cuba 1886.	67 70	67 60	- 0 10
Id. hasta 10.000 ptas.	67 95	67 50	- 0 45
Billetes Cuba 1890.	69 00	68 80	- 0 20
Id. hasta 10.000 ptas.	69 05	68 90	- 0 15
Ob. Filipinas 6 0/0.	75 80	76 00	+ 0 20
Id. hasta 10.000 ptas.	76 00	76 25	+ 0 25
Bancos y Socied.			
Acciones de España	407 00	407 00	
Id. B. Hipotecario.....	137 00		
Cédulas id. 5 0/0.....	105 90		
Cédulas id. 4 0/0.....	102 00	102 00	
Oblig. id. 5 0/0.....			
Banco Castilla.....	72 50		
Ac. C. de Tabacos.....	282 50	283 00	+ 0 50
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 23'30 por 100 beneficio papel			
A 3 dias vista, 00'00 por 100 ídem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.			
A 8 dias vista, ídem, 00'00.			
A 90 dias vista, ídem, 00'00.			
A 90 dias fecha, ídem, 00'00.			
Paris 22 (12'05 t).—4 0/0 exterior: 58 40.			
Despues de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 63'65.			
—Cubas del 86, 67'60.—Cubas del 90, 68'80.			
—Barcelona (cierre), 63'8r.—Paris, 58'65.			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 22 (4 t. tarde).			
Interior, 4 por 100, 63 85.—Exterior, 4 por 100, 60'00.—Amortizable, 4 por 100, 73'50.			
—Cubas, 1886, 67'37.—Cubas, 1890, 58'50.			
—Obligaciones de Filipinas, 76'00.—Nortes, 43'50.—Colonial, 69'50.—Francia, 41'55.—Orense, 10'60.—Arenis.			
De la Agencia Fabra.			
Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 58'40, 58'65 y 58'75.			
La temperatura.			
El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 8° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 13° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 701.—Lluvia.			

Cultos

Santo de mañana.—Santos Victor, Fidel y Victoriano, mártires; San Benito, monje y Santa Pelagia y Teodosia, vírgenes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasion, donde se celebrará misa solemne a las diez, y por la tarde ejercicios y reserva. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores solemnes vísperas a las once con asistencia del cabildo de señores canónigos. Novena de Dolores. Siguen celebrándose novenas a Nuestra Señora de los Dolores y predicarán: En San Sebastian, el Sr. Ortega y el padre Jimenez Campaña.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Gonzalez Reyes.—En Calatravas, el P. Pedrosa.—En San Andrés de los Rios, el Sr. Lopez Anaya.—En San Andrés de los Fiamenocos, el Sr. Belda.—En San Antonio de los Alemanes, el Sr. Borjon.—En el Buen Suceso, el Sr. Capdevila.—En los Servitas (San Leonardo), el señor Calero.—En Santa Bárbara, el P. Arrinda.—En San Millan, el P. Gomez Sedano.—En la parroquia de San Pedro, el Sr. Muriel.—En Santa Maria, el Sr. Anaya.—En San Ignacio, el padre Angel de la Concepcion. Septenario de Dolores. Continúan y predicarán: En los Servitas (Plaza de San Nicolás), los Sres. Martin Sanchez y Gonzalez Pareja.—En San Jerónimo, el Sr. Balsalobre.—En San Pascual, el P. Carranza.—En Nuestra Señora de las Augustas, el Sr. Gonzalez.—En el Sagrado Corazon (calle de la Flor), el P. Fermín Gil.—En el Caballero de Gracia, D. Julian Rodriguez.—En el Perpetuo Socorro, el P. del Pozo.—En San Idelfonso, el P. Sedano.—En Santiago, el Sr. Balsalobre.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Gonzalez Reyes.—En las Siervas de Maria (Chamberí), el P. Diaz.—En las Comendadoras de Santiago, el Sr. Barbsjoro.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el padre José María Fernandez.—En Nuestra Señora de Covadonga, el señor cura.—En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Lozano.—En el Olivar, un P. Dominicó.—En San Luis, el Sr. Balsalobre.—En la parroquia de San Miguel, el Sr. Calvarro.—En San Pedro de los Naturales, el Sr. Santamaría.—En la parroquia del Pilar, el señor cura.—En la iglesia Pontificia, el P. Barrio.—En Nuestra Señora de los Dolores, el Sr. Quesada.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—98 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Hugonotes, por la Dardós. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Jueves de abono.—Cyrano de Bergerac. A las 3 1/2.—Cyrano de Bergerac. FARIAS.—A las 9.—173 de abono.—6.ª serie.—T. impar.—La tempestad. COMEDIA.—A las 8 1/2.—El ama del nene.—El chiquillo.—Los martes de las de Gomez. A las 4.—Séptimo concierto por la Sociedad de Cuartetos. PRINCESA.—A las 8 1/2.—6.ª jueves de moda.—Santos de barro.—Calca. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El querer de la Pepa.—A las 9 1/2.—Citrate de ver será! (estreno).—A las 10 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—Los borrachos. LARA.—A las 8 1/2.—El gaban de pieles.—A las 9 1/2.—El marido pintado.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto. AFOLG.—A las 8 1/2.—Amor engendra desdichas ó el Guapo y el Feo y verdulera horrada.—A las 9 1/2.—Churro Bragas.—A las 10 3/4.—La Czarina.—A las 12.—Los descomulgados. NUEVO TEATRO (Varietés).—A las 9.—Varietés.—Pacia Cortés.—Cio-Cio.—Pinedo.—Hermanos Raphaelos.—Lepetit Ferdinand. O'Connor. COMEDIA.—A las 8 3/4.—Un torero de gracia.—A las 9 3/4.—De la piel del diablo.—A las 10 3/4.—La Mari-Juana.—A las 12.—El Padre Benito. IMPRENTA DE EL CORREO.

esperanza que una muerte gloriosa; y se abrieron camino hácia la testara de la mesa donde se hallaban los dos príncipes. Aquellos, por el contrario, á quienes Luis habia sacado de la nada para confiarles destinos importantes, que no merecian, se mostraron frios y cobardes; y permaneciendo tranquilamente sentados, parecian resueltos a conformarse con su destino, sin entrometarse en aquel asunto, por más peligros que corriese su blanhechor. A la cabeza del partido más generoso y leal estaba el venerable lord Crawford, que, con una agilidad que nadie hubiera esperado de su edad, se hizo paso venciendo toda oposicion. Es justo, sin embargo, decir que no fué ésta mucha; pues ya por pundonor, ó por oculto deseo de evitar el golpe que amagaba á Luis, la mayor parte de los caballeros borgoñones se apartaron para dejarle pasar. Colocándose atrevidamente entre el rey y el duque echóse a un lado la gorra, de la que se escaparon los blancos mechones de su cabello; sus pálidas mejillas y arrugada frente cobraron los colores de la juventud; brilló en sus ojos empuñados por la edad toda la viva llama de un guerrero mancebo dispuesto a un acto de valor y de desesperacion, y envolviendo su brazo izquierdo con la capa que le colgaba del hombro, desenvainó con la diestra el acero. —Ha combatido por su padre y por su abuelo—exclamó.—¡por San Andrés! suceda lo que quiera, no le abandonaré en este trance. Todo esto, que nos ha ocupado algun tiempo para contarle, pasó con la rapidéz de un relámpago, pues no

bien el duque habia tomado una actitud amenazadora, que ya Crawford se colocara entre él y el objeto de su venganza, y no se hallaba muy distante Dunois con los caballeros franceses apretados en torno suyo. El duque de Borgoña seguia con la mano apoyada en su espada, y parecia disponerse a dar la señal de un ataque general, cuyo resultado hubie-ra sido infaliblemente la muerte y destruccion del partido más débil, cuando Créva-Coeur se adelantó con impetu, exclamando con estentórea voz: —¡Señor duque de Borgoña! pensad lo que vais a hacer. Estais en vuestra casa; sois vasallo del rey. No derramáis bajo vuestro techo la sangre de un huésped, la sangre de vuestro soberano, en el trono mismo que habeis levantado para él, y en el que se sentó bajo vuestra salvaguarda. Por consideracion al terso honor de vuestra familia, no queráis vengar un asesinato horrible con otro más horrible todavía. —Rafate, Créva Coeur—contestó el duque—y déjame saciar mi venganza. Rafate, dig: la cólera de los príncipes es tan temible como la del cielo. —Si—añadió Créva Coeur, con firmeza—pero solo cuando es justa como la de Dios. Permitidme duplicaros que reprimais el primer impetu de vuestro gñio, por más justamente ofendido que esteis. Y vosotros, caballeros franceses, toda resistencia es inútil: no tengais á mal que os empeñe a evitar cuanto pudiera promover la efusion de sangre. —Tiene razon—dijo Luis, á quien la serenidad de ánimo no abandonó en esta crisis espantosa, y quien preveía que, empezándose el choque, el

nas, amigo Tiel—dijo el duque;—pero sean locos ó sabios, hé aquí que llegan para reparar su falta. Comines é Hymbercourt entraban en este instante en el salon, y despues de haber saludado respetuosamente a los dos príncipes, fueron á ocupar silenciosos los asientos que se les habian reservados. —¡Y bien, señores!—dijo el duque—preciso es que vuestra caza haya sido muy buena ó muy mala, pues persisteis en ella tanto tiempo; pero ¿qué es esto, señor Felipe de Comines? ¿qué triste adaman es el vuestro? Os he ganado Hymbercourt alguna apuesta de consideracion? Sois un filósofo, y deberíais llevar con mayor resignacion los caprichos de la fortuna. ¡Por San Jorge! Hymbercourt me parece que está tan consternado como tú. ¿Qué quiere decir esto, señores? ¿no oisteis con ninguna pieza de caza? ¿perdisteis los halcones? ¿se os ha presentado alguna bruja? ¿os ha salido al encuentro en el bosque el cazador fantasma? Por vida mia, más bien parece que asistís a un enterramiento que a un festin. Mientras hablaba el duque de este modo, los ojos de todos los circunstantes se habian dirigido á Hymbercourt y Comines. Estaban ambos muy distantes de ser de aquella clase de hombres en quienes es habitual la expresion de penosa melancolía, razoi por la cual fueron más notadas su consternacion y desmadejamiento. El buen humor y la alegría, debidos en gran parte á los copiosos bréndis de excelente vino, desaparecieron casi al punto mismo; y sin que nadie pudiese indicar la causa de esta mudanza repentina en la disposicion general de los ánimos, cada uno se puso á

hablar al oido de su vecino como si estuviese aguardando alguna noticia importante é inesperada. —¿Qué significa ese silencio, señores?—exclamó el duque levantando la voz, que ya tenia naturalmente muy alta.—¡Si venís a nuestro banquete con tan extraño aspecto y taciturnidad, más nos valiera que permaneciéseis aún en los pantanos cazando garzas reales ó más bien buhos y mochuelos. —Señor—dijo Comines—cuando regresábamos de la selva encontramos al conde de Créva Coeur. —¿Cómo! ¿Tan pronto ha vuelto del Brabant? Presumo que todo estará tranquilo por allá. —El mismo conde informará dentro de poco a vuestra alteza de las noticias que trae—dijo Hymbercourt—nosotros las sabemos muy importante-mente. —¿De veras? Y ¿dónde está el señor conde? —Se está vistiendo otro traje para presentarse a vuestra alteza—respondió Hymbercourt. —¿Otro traje, vive Dios! ¿qué me importa su traje?—exclamó el impaciente príncipe.—Cree que todos habeis conspirado con él para hacérmis perder la cabeza. —Para hablar con mayor franqueza—dijo Comines—desea comunicaros noticias que trae en audiencia particular. —¡Fuego de Dios!—exclamó Carlos.—Hé aquí, señor, cómo se portan siempre con nosotros nuestros consejeros. Cuando pueden hacerse con alguna nueva que juzgan de algun interés para nuestro oido; toman inmediatamente un aire de gravedad, y se muestran tan orgullosos de lo que

69

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal: Villanueva, 11.
Teléfono: Exp. 11.000.
Teléfono: Exp. 11.000.

MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte

Novísima edición, que comprende los textos oficiales de las Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Reclamación civil, la de Hipoteca naval y del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 21 de Diciembre de 1892.—10 pesetas en rústica y 2 elegantes en encuadernado.

LEYES DE LOS DERECHOS AUTORES

Las leyes de España.—10 pesetas en rústica y 2 elegantes en encuadernado.—Leyes de España.—Colección de toda la legislación española en materia de propiedad intelectual, derechos de autor, patentes, etc., etc., con todos los tratados de comercio, etc., etc., hasta el 21 de Diciembre de 1892.—10 pesetas en rústica y 2 elegantes en encuadernado.

La Administración de EL CORREO, Librerías, de esta corte, se encarga de suscripciones, los pedidos de las suscripciones, remitiendo en su importe el importe de los ejemplares.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Medicamento antipalúdico.—A. Perlas de Stor de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquines, cefalalgias, fiebres, acceso de asma, culebreros del estómago, leucemia, etc.)

B. Perlas de Stornon de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las miasmas indolentes que para las fiebres de Stornon, y más particularmente náuseas, digestión dolorosa, indigestión y vómitos.)

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vertigo, estupefacción, hipertensión nerviosa.)

D. Perlas de Eucalia de Clertan de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquines, neuralgias faciales, cefalalgias, migrañas.)

Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los mejores pescados de bacalao, resalta por su sabor natural y absolutamente puro, lo pueden digerir los estómagos más delicados y su acción se asegura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestión, los catarros, el gástrico de los niños, etc.

Después de los aceites de color morado, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disminuir su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lestour, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Evitar en el rótulo el sello del gobierno francés.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marbella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Córcega el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Retorno. Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Córcega, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, al 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ALFORSO XIII** saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Nó y Cebú y combinaciones Kuruché y Buhire (Golfo Persico), Zanz bar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Córcega, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, a partir del 4 de Enero de 1893. De Manila saldrán cada cuatro semanas, a partir del 23 de Enero de 1893.

El vapor **CATALUNA** saldrá de Barcelona el 28 de Marzo.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Cada viaje anual partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrácn.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor **JOAQUÍN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tánger, Arguines y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirán y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Comp.^a, Puerta del Sol, 1

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA

SE CURAN INFALIBILMENTE CON LAS

CAPSULAS COGNET

El remedio más poderoso para las enfermedades del pecho

París, 43, rue de Saintonge

CABLES SUBTERRÁNEOS Y SUBMARINOS

Artículos de caucho, guttapercha, amianto, aplicables a las industrias, para higiene y viajes

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, guttapercha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑIA. - MILAN

Domicilio social y fábrica en MILAN

con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Solo es medicamento del Instituto Audet han merecido premios de corporaciones científicas. Académias médicas han certificado su bondad y eficacia. Últimamente han alcanzado verdadero honor en la Exposición de Higiene de Génova y gran premio de Excelencia en Amsterdam. Son de sueltamente inofensivos; dan buenos resultados no solo no perjudican la salud, sino que la afirman y la prolongan, por cuanto son tónicos poderosos del organismo en general, con acción electiva sobre el aparato de la inervación genital. La impotencia es una enfermedad grave que debe curarse, pero solamente con los remedios del Instituto Audet, que son los bien prescriptos por la sabiduría médica. La curación de la impotencia ha sido y aun está confiada hoy a charlatanes sin ciencia ni conciencia. ¡Apartarse de esos autores de clandestinidad médica! Por eso, por los errores de los enfermos en sus creencias, se ha divulgado la inhumana creencia de que los tratamientos encaminados a curar la impotencia eran perjudiciales a la salud, creencia y preocupación que importó mucho desarraigar para bien de la humanidad. La impotencia es una enfermedad como otra cualquiera; no ha sido desheredada por la naturaleza ni por la ciencia, y el hombre no viene condenado por ninguna ley divina ni humana a no recobrar la función sexual una vez perdida. Esta función se restablece a beneficio de los tratamientos del Instituto Audet, en una proporción de un 92 por 100 El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serravallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de tónicos vigorosos para curar con certeza la impotencia, perdidas en sueños o vigilia, y todo desarreglo genital por abuso o vicio. Venta: boticas y droguerías principales de España. En Madrid, Genaro, Capellanes, 11; Alcaniz, Riego, 20; Almería, Real, 15; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Párramo, 10; Coruña, Real, 22; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 16; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengochea, 5; Soría, Colado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 58; Zaragoza, Coso, 42. Consultas, personales ó por carta, prospectos y noticias, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE QUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, los por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquillas, dificultad de tragar, fatiga del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente a los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y a toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta. — Va por correo certificada por 1'25

SEMILLAS

frescas de flores, hortalizas patentes y forrajeras, escudo cultivo. Pagos en sellos de franqueo. Catálogo gratis a quien los pida. Garcia y Buitre, Godaceros, 3.

Neuralgias

NEURALGIAS de MOUSSETTE. Es un medicamento que presta toda atención al progreso que acompaña a cada frasco, respecto al modo de usarlo. Olin y Camar, París.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España

OFICINAS

Alcalá, 6 y 8

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, a domicilio ó en su casa. Honorarios módicos. —Argenteo, número 2, piso 4.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

Sociedad de Teléfonos

Tarifas de precios de suscripciones en caso

Por una suscripción particular...	800
Por una suscripción para fincas urbanas y para todos los teléfonos de la misma...	400
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato receptor para comunicarse con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ídem para comunicarse solo con el aparato principal...	71
Por un ídem para comunicarse solo con la Central y un conmutador...	50
Por un conmutador con cuatro direcciones...	50
Por cada otra dirección...	20
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Por cada otra dirección...	2
En lituro (al año)...	10

OUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Lícar concentrado y descolorado

El OUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitrán, más eficaz y saludable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El OUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Oudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en su etiqueta la firma Guyot escrita en tres colores.

Venda por mayor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. Le cam. L. Freres et Ch. Tormon, 10, rue Jacob, en París.

Agua Léchelle

MEMORIAL. — Se recita contra los ataques de la orofaringe, el asma, el apoplejismo, las epistaxis, el dolor del pecho y de los intestinos, los catarros de la nariz y de los oídos, la disenteria, etc. Da nueva vida a la parte y anula todos los órganos. — El doctor HENRIEUX, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fiebres agudas y hemorragias en la hematuria tuberculosa.

Depósito GENERAL: Rue Saint-Honoré, 155, en París.

traen, como un borrico de una albarda nueva. Decid á Crève-Cœur que se presente aquí sin demora. Llegó de las fronteras de Lieja; pero yo, por lo menos — dijo cargando el acento en el pronombre personal — no tengo en aquel país ningún secreto que no se pueda publicar en presencia de todo el mundo.

Todos estaban en la creencia de que las muchas botellas que había apurado el duque aumentarían su terquedad natural; y aunque varios de sus cortesanos hubieran querido hacerle presente que no era aquella buena ocasión para recibir noticias ni para una sesión en el Consejo, sin embargo, harío conocon la impetuosidad de su carácter, para atravesar á hacerle la objeción alguna; todos, de consiguiente, quedaron aguardando con ansiedad las novedades que el conde podría comunicar.

Pasaron algunos minutos, durante los cuales permaneció el duque con los ojos fijos en la puerta con ademán de extrema impaciencia, en tanto que todos los convidados se tenían bajos y dirigidos á la mesa como para ocultar su curiosidad é inquietud. Luis, típicamente, conservaba la mayor serenidad, y hablaba alternativamente con Glorioso y el gran escudero, trinchante.

Por fin llegó Crève-Cœur. Luego que puso el pie en el salón, el duque le saludó preguntándole precipitadamente:

—Y bien, señor conde, ¿qué hay de nuevo en Lieja y en Bruselas? La noticia de vuestra llegada ha desterrado la alegría de nuestra mesa; más espero que vuestra presencia la restablecerá.

— Señor — respondió Crève-Cœur con

tono firme pero lúgubre — las noticias que traigo son más propias para ser oídas en el Consejo que en la mesa del festín.

—¿Qué diablos pueden ser? — exclamó el duque. — Quiero saberlas, aunque túviérais que notificarla la veje del Antecristo; pero, voy á adivinarlo. Los liejenses se han rebelado otra vez.

—Esta es la verdad, señor — dijo Crève-Cœur.

—Ya veis — continuó el duque — cómo ha acertado en un momento lo que tanto recelábais decirme. ¡Con que esos artesanos sin juicio han vuelto á tomar las armas! Esta noticia no podía llegar más a propósito — añadió, dirigiendo á Luis una mirada llena de hiel y resentimiento, por más que evidentemente procurase moderarse — pues puedo consultar á mi señor feudal sobre el modo de reprimir á esos revoltosos. ¡Traéis todavía más noticias en vuestra maleta, conde! Abridla sin recelo; y dadme cuenta en seguida del motivo por qué no corristeis en socorro del Obispo.

—Me cuesta trabajo, señor, tener que participar á Vuestra Alteza las demás noticias, porque sé que os afigiréis al oír las. Mi socorro y el de todos los caballeros del mundo no hubieran sido de utilidad al digno prelado. Guillermo de la Marck, auxiliado de los liejenses rebeldes, se apoderó de Schenwaldt, y le asesinó en su propio castillo.

—¡Le asesinó! — repitió el duque con voz hueca y baja, que fué oída sin embargo en todos los ángulos del salón. — Habrás recibido algún parte falso, Crève-Cœur... ¡eso es imposible!

—¡Ah, señor! — respondió Crève-Cœur — lo sé por un testigo ocular, por

un arquero de la guardia escocesa del rey de Francia, que se hallaba en la sala en el momento de cometerse el crimen por orden de Guillermo de la Marck.

—Y que sin duda era fautor y cómplice de este horrible sacrilegio — exclamó el duque levantándose y dando una patada con tanto furor que hizo pedazos la tarimilla que tenía á sus pies. — Cerrad las puertas de esta sala, caballeros; guardad las ventanas; que ningún extranjero, so pena de la vida, se separe del lugar que ocupa ¡Gentiles-hombres de mi cámara! desentendad los aceros. Y volviéndose hácia Luis, avanzó lentamente la mano, pero con ademan determinado al puño de su espada, mientras que el rey, sin mostrar ningún temor, ni aun ponerse en actitud de defensa, le decía irrisatoriamente:

—Esta noticia os ha trastornado el juicio, querido primo.

—No — replicó el duque con acento terrible — pero ha despertado un justo resentimiento que yo había dejado dormir demasiado tiempo por vanas consideraciones de lugares y circunstancias. ¡Asesino de tu hermano! ¡prebende contra tu padre! ¡tirano de tus vasallos! ¡jaidado traidor! ¡ray perjuro! ¡caballero sin honor! Gracias al cielo, caíste por fin en mis manos.

—¡Dad más bien gracias á mi locura — dijo el rey. — Cuando nos encontramos en Montlhéry con menos desigualdad de fuerzas, presumo que hubiérais querido hallaros más distante de mí de lo que estáis ahora.

Continuaba el duque con la mano en el puño de la espada; pero no la desenvainó. Parecía repugnarle hacer uso de ella contra un enemigo que no trataba de defenderse, y cuyo ademan

tranquilo no podía disculpar ningún acto de violencia.

Entre tanto reinaba en la sala una confusión general. Habíanse cerrado las puertas á la primera orden del duque y tanto éstas como las ventanas estaban bien custodiadas; pero muchos caballeros franceses se habían levantado disponiéndose á defender á su soberano. Luis no había hablado una palabra al duque de Orleans ni á Dunois, desde que habían sido puestos en libertad, sacándolos por disposición suya del castillo de Loches, si es que podía llamarse libertad ser conducidos como se veían con el séquito del rey, antes bien como objeto de desconfianza y sospechas que de atenciones y afecto. Sin embargo, la voz de Dunois fué la primera que se oyó en medio del tumulto, y dirigiéndose al duque de Borgoña, le dijo:

— Señor duque, olvidáis que sois vasallo de la Francia, y que nosotros, vuestros convidados, somos todos franceses.

Si levantáis la mano contra nuestro soberano, preparaos á los más violentos efectos de la desesperación: en este caso tened entendido que apagaremos nuestra sed con sangre de Borgoña, como acabamos de hacerlo con su vino. Animo, príncipe de Orleans; y vosotros, caballeros franceses, colocaos á mi lado é imitadme.

Estos son los lances en que conoce un rey los vasallos con quienes puede contar. Los pocos caballeros y señores independientes que habían seguido á Luis, la mayor parte de los cuales no recibieron de él más que desprecios y disfavor, se pusieron inmediatamente al lado de Dunois, sin que les impusiera una fuerza infinitamente superior, que no les dejaba más